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APERTURA DEL CURSO ACADÉMICO 2020/2021 
Iglesia de la Anunciación, 3 de octubre de 2020 

 
 

Saludos iniciales 

Buenas tardes, 
Mi más cordial bienvenida al Acto Solemne de apertura 
del curso académico 2020/2021 de la Universidad de 
Sevilla: 
 
Saludo a las Excelentísimas e Ilustrísimas autoridades 
académicas, políticas, militares y religiosas que nos 
acompañan: 
Al Consejero de Transformación Económica, Industria, 
Conocimiento y Universidades de la Junta de 
Andalucía, Excmo. Sr. D. Rogelio Velasco Pérez 
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A los Rectores Magníficos de la Universidad de Málaga, 
D. José Ángel Narváez, y de la Universidad 
Internacional de Andalucía, D. Ignacio García. 
Al Alcalde-presidente del Excmo. Ayuntamiento de 
Sevilla, Excmo. Sr. D. Juan Espadas Cejas 
A los rectores de la Universidad de Sevilla: Infante, 
Florencio, Ramírez de Arellano 
A D. Alfonso Guerra González, ex vicepresidente del 
Gobierno de España y presidente de honor de Alumni 
A la presidenta de nuestro Consejo Social, Dª Concha 
Yoldi 
Al Sr. Delegado del Gobierno de la Junta de Andalucía, 
D. Ricardo Sánchez 
Al General Director de Enseñanza del Ejército del Aire, 
Excmo. Sr.D. Enrique Biosca 
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Al Tte de Hermano Mayor de la Real Maestranza de 
caballería de Sevilla, D. Santiago León, al Presidente 
del Ateneo, D. Alberto Pérez Calero,  
A las Academias, al Presidente del Consejo de 
Cofradías, a las Hermandades de los Estudiantes y El 
Valle, y a los demás representantes de instituciones, 
fundaciones y empresas colaboradoras 
A los Miembros del Consejo de Dirección de la 
Universidad de Sevilla 
A las Decanas, Decanos y Directores de Centros 
A los Representantes del CADUS 
A los miembros de la comunidad universitaria 
(profesorado, personal de administración y servicios y 
estudiantes) 
Y a quienes estáis en esta sede de nuestra Iglesia de la 
Anunciación o nos seguís telemáticamente. 
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Agradecimiento previo a los asistentes y a los que nos 

siguen por streaming 

Gracias a todos los asistentes en el día de hoy a 
nuestra querida Iglesia de la Anunciación: a los 
miembros de nuestra comunidad, a las dignísimas 
autoridades y a los ilustres invitados que nos 
acompañan. Gracias por atender nuestra llamada y por 
acudir, en estos complicados tiempos, a la inauguración 
oficial del curso 2020-2021 en la Universidad de Sevilla. 
Y gracias, asimismo, a todas las personas que nos 
acompañáis a través de nuestra retransmisión 
telemática. Gracias por vuestra atención, por vuestro 
apoyo y gracias por vuestra generosidad y 
entendimiento de las dificultades del aforo que hoy 
podemos ofrecer. 
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Homenaje y reconocimiento a las víctimas y afectados 

Deseo que sean mis primeras palabras de justo 
reconocimiento, de sincero homenaje, y de profundo 
afecto a las personas de nuestra comunidad y, por 
extensión, de toda la sociedad, que han perdido la vida 
o que han sido cruelmente afectadas por la pandemia 
que hoy nos asola. 
Gustavo Adolfo Bécquer, nuestro querido poeta 
universal, que yace aquí, justamente aquí, debajo de 
este crucero, y del que este año conmemoramos el 
centésimo quincuagésimo aniversario de su muerte, nos 
escribía en su tercera carta “desde su celda” su deseo 
de juventud: deseaba, y transcribo literalmente sus 
palabras, que “cuando la muerte pusiese un término a 

mi existencia, me colocasen, para dormir el sueño de 
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oro de la inmortalidad, a la orilla del Betis, al que yo 

habría cantado en odas magníficas”. Yo hoy deseo que 
ese sueño becqueriano sea cumplido para todas 
nuestras víctimas y que el futuro nos ofrezca a los 
supervivientes la inmensa satisfacción, una vez pasada 
esta pandemia, de disfrutar, tal como él añadía en la 
misma carta, del “Betis majestuoso, el río de las ninfas, 

de las náyades y los poetas, que corre al Océano 

escapándose de un ánfora de cristal, coronado de 

espadañas y laureles”. 
Vaya todo mi corazón al alma de todas las personas 
que han sufrido la soledad, la enfermedad y las 
devastadoras consecuencias de esta terrible 
enfermedad. 
Deseo, finalmente en este apartado, unirme a la 
detallada y precisa descripción que nuestra Secretaria 
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General, como siempre hace de manera brillante, ha 
realizado acerca del comportamiento ejemplar de 
nuestra comunidad en estos duros momentos, y lo hago 
añadiendo una percepción íntima, una percepción muy 
personal.  
Confieso que siempre tuve una valoración muy alta de 
las personas que conforman nuestra comunidad 
universitaria. 
Este reto que afrontamos, reto que claramente nos ha 
puesto a prueba, ha superado la visión más idealizada 
que yo hubiera nunca podido tener.  
Es justo agradecer al personal docente e investigador, 
al personal de administración y servicios y al 
estudiantado el esfuerzo realizado, la generosidad 
mostrada y la imagen proyectada durante todos estos 
complicados meses. Es para mi un tremendo orgullo y 
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un inmenso privilegio poder decir que soy un miembro 
de la Universidad de Sevilla.  
 
Bienvenida a un curso especial 

Me dirijo ahora, tras este homenaje y reconocimiento, a 
los que llegáis por primera vez a nosotros, y a aquellos 
que volvéis para iniciar un nuevo curso, para recibir en 
nuestra centenaria institución la formación superior que 
os ha correspondido en un sistema que garantiza la 
igualdad de oportunidades en el acceso: el sistema 
universitario público andaluz. 
Quiero trasladar mi más calurosa bienvenida a los más 
de sesenta mil estudiantes que depositan, un año más, 
su confianza en la Universidad de Sevilla. Y quiero 
agradeceros vuestra fidelidad y vuestra valoración. 
Sentimos con enorme responsabilidad la decisión del 
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estudiantado al solicitar, de manera muy mayoritaria, a 
la Universidad de Sevilla, una vez más, en primera 
opción. Seguiremos esforzándonos por mantener viva 
esa confianza que nos mostráis. 
Y finalmente quiero que sintáis la emoción de acceder a 
la Universidad de Sevilla. Nuestro alcalde suele decir 
que la ciudad y la universidad son dos realidades en 
una. Yo te agradezco, querido alcalde, tu presencia y tu 
apoyo constante. Muchas gracias. 
Señoras y señores estudiantes: entráis en una gran 
Universidad y, en consecuencia, también adquirís una 
gran responsabilidad: no lo olvidéis.  
Habéis pedido, y habéis conseguido, estudiar en la 
Universidad de Mateo Alemán y de Juan Ramón 
Jiménez. En la Universidad de Alberto Lista y de 
Antonio Machado y Núñez. En la de Cernuda y en la de 
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Arias Montano. En la de Losada y en la de Aníbal 
Ollero. En la de Pilar León-Castro. Y en la de Soledad 
Becerril. En la de Olivencia y en la de García Añoveros. 
En la del Profesor Clavero. Empezáis un nuevo curso 
en la Universidad de Ramón Carande y en la 
Universidad de Blanco White. En la de Alfonso Guerra, 
nuestro Presidente Honorario de nuestra Asociación 
Alumni:  
Gracias, Presidente por acompañarnos hoy.  
Y entráis en la Universidad de Pedro Salinas, de Jorge 
Guillén y de José María Izquierdo.  
Quiero deciros algo que quizás hoy no sabéis: muchos 
de ustedes pasaréis, en un futuro no muy lejano, a 
escribir nuevas páginas doradas de nuestra ya 
legendaria historia. Pero para ello, deberéis trabajad sin 
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desmayo, entregaos al conocimiento y vivid cada día 
como un sueño único e irrepetible. 
 
Planificación segura: serenidad y presencialidad 

Aún siendo todo ello cierto, y sintiendo la sensación 
jubilosa que siempre acompaña a un nuevo inicio, este 
nuevo curso viene cargado de un elevado nivel de 
incertidumbre y de dificultad. Pero de manera 
simultánea, tenemos argumentos para trasladar un 
mensaje sonoro de serenidad. 
La Universidad de Sevilla ha planificado y organizado 
las actividades de este curso que ahora comienza 
atendiendo a todas las instrucciones procedentes de las 
distintas autoridades sanitarias; lo ha planificado y 
organizado analizando y valorando los informes de 
nuestros servicios de seguridad y salud; y lo ha hecho 
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poniendo en marcha la incorporación de todas las 
medidas necesarias para garantizar la máxima 
seguridad en el desarrollo de nuestras actividades. 
Quiero por ello trasladar a la sociedad que las 
instalaciones de la Universidad de Sevilla están 
preparadas para el desarrollo de las actividades que se 
han programado y que estamos preparados para 
atender las situaciones sanitarias que esta pandemia, 
con toda probabilidad, pueda causar en nuestras 
instalaciones.  
Es muy importante que creamos en la necesidad de 
iniciar nuestras actividades, planificadas para garantizar 
la máxima seguridad, en las condiciones de máxima 
asistencia presencial. 
Este aspecto es singularmente clave. 
Porque señoras y señores: 
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Nuestra Universidad es presencial y, en buena parte, en 
esa característica radica su capacidad formativa. 
Creemos en ello, de manera fundamental, como hemos 
declarado a través del acuerdo de nuestro Consejo de 
Gobierno del pasado 22 de junio. El desarrollo de 
destrezas digitales acumulado en los últimos meses 
causará un beneficio indudable en nuestras 
capacidades, pero no sustituirá a la fuerza motriz de la 
comunicación directa, fundamental y necesaria, del 
proceso formativo. 
Adicionalmente, la naturaleza presencial de la 
Universidad de Sevilla es un bien social. Nuestra 
querida Presidenta del Consejo Social, a quien 
agradezco su presencia, entrega y dedicación, es una 
clara defensora de esta afirmación. 
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La presencia de la comunidad universitaria en nuestras 
calles es, en si misma, una riqueza natural de indudable 
valor. Cientos de pequeñas empresas dependen 
económicamente de nuestra presencia material. Y, es 
más, un modelo de desarrollo basado en la innovación y 
en el emprendimiento requiere la conexión física y 
material con la institución responsable primaria de la 
generación del nuevo conocimiento. Por ello, yo deseo 
afirmar mi absoluta convicción de la necesaria 
presencia real de la Universidad en nuestra ciudad: es 
obligado conceptualmente, es necesario para el tejido 
socioeconómico colindante y es estratégico para el 
desarrollo de una sociedad competitiva, creativa e 
innovadora. 
Miembros de la comunidad universitaria: os pido que 
llenemos nuestros espacios y nuestras calles, siempre 



 

 

15 

respetando y aplicando todas las medidas preventivas y 
obligatorias que las autoridades sanitarias señalen, y 
con la máxima responsabilidad individual.  
Hagámoslo con nuestras mejores cualidades y seamos 
protagonistas de la recuperación que nuestra sociedad 
necesita. 
 
Los valores de la US: datos más relevantes 

Y lo podemos hacer porque tenemos las capacidades 
formativas, las posibilidades de transferencia, la 
creatividad científica y la presencia internacional para 
ello. 

Las capacidades formativas 

Un ejemplo ilustre de nuestra capacidad formativa lo 
hemos presenciado hoy merced a la lección inaugural 
que nuestra Profesora Pons nos ha regalado. Gracias, 
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querida Lola, por tus seis palabras para escribir la 
Historia de nuestra lengua. 
Es necesario, hoy más que nunca, defender las 
humanidades, defender la lengua española y defender 
su riqueza. Una riqueza que es cultural, claro; pero que 
también es riqueza económica, riqueza social, riqueza 
política y riqueza internacional. 
Justo ayer firmaba con el alcalde de nuestra querida 
Lebrija un acuerdo para fomentar la valoración y la 
repercusión que debe tener la efemérides que se 
producirá en 2022 del quinto centésimo centenario del 
fallecimiento de Elio Antonio de Nebrija, autor de la 
primera gramática castellana. 
Andalucía, y España, vuelven a tener una nueva 
oportunidad. La Universidad estará a la altura de un 
acontecimiento tan determinante y tan decisivo como 
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éste. Espero, y deseo, que nuestras administraciones 
puedan entender la importancia, la trascendencia y la 
repercusión que ello, liderado de manera estratégica, 
debería tener para nuestra sociedad.  
Por nuestra parte, pondremos todas nuestras 
herramientas al servicio de un proyecto tan fundamental 
y que, me temo, puede correr la misma suerte que otros 
que discurren actualmente y están en la mente de 
todos. 
 

Transferencia y creatividad científica 

Me refería también a nuestra capacidad investigadora y 
de transferencia. Y es que la Universidad de Sevilla 
sigue liderando, tanto en investigación y desarrollo 
como en actividades de transferencia, las posiciones de 
captación de fondos en las convocatorias europeas y en 
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las convocatorias nacionales. Y se mantiene en las 
primeras posiciones, primera y segunda, en cuanto a la 
generación de patentes internacionales y nacionales de 
nuestro país. 
 

Presencia internacional 

En cuanto a nuestra estrategia internacional, la 
Universidad de Sevilla ha mantenido su tendencia 
ascendente en todas las clasificaciones mundiales y ha 
reforzado su presencia internacional de manera notoria.  
De una parte, quiero hacer aquí una mención expresa al 
proyecto internacional de la Asociación Universitaria 
Iberoamericana de Posgrado, que preside en la 
actualidad nuestra Universidad, que incluye a 250 
universidades de los 22 países del espacio 
iberoamericano y que es financiado, de manera 
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importante, por la Junta de Andalucía, hecho que deseo 
públicamente reconocer. Debo agradecer, 
adicionalmente, al rector de la UNIA su presencia hoy 
con nosotros y la implicación que tiene en este 
proyecto. Aprovecho para insistir en la importancia 
estratégica que ello tiene para todo el sistema 
universitario andaluz y para la presencia cultural, social 
y económica de Andalucía en Iberoamérica.  
Quiero resaltar, como dato especialmente relevante de 
nuestra presencia internacional, la selección de la 
Universidad de Sevilla como coordinadora en la última 
convocatoria de Alianzas de Universidades Europeas: el 
proyecto UlysseUS. 
Este hecho debería causar una reflexión en nuestros 
gobernantes. Señoras y señores, espero que entiendan 
por qué me expreso así. Les daré algunos datos para 
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ello: de las 41 alianzas resueltas por la Unión Europea, 
convocatoria que quiere marcar el futuro del sistema 
universitario europea, la Unión ha elegido a cinco 
alianzas cuyas universidades coordinadoras son 
españolas (todas evidentemente públicas): una 
pertenece a la Comunidad de Madrid, otra pertenece a 
la Comunidad Catalana, y las otras tres son andaluzas. 
Deberíamos pararnos a pensar en el potencial del 
sistema universitario público andaluz. Y ser capaces de 
planificar un plan estratégico desde la realidad del 
sistema, valorado por evaluadores externos (como la 
Unión Europea) y no por consultoras locales (al dictado 
de acuerdos de gobierno que dudan de nuestro sistema 
universitario). 
Tenemos una gran oportunidad. El sistema universitario 
europeo está en pleno proceso de revisión. Es 



 

 

21 

necesario liderar posturas y planteamientos. El sistema 
universitario andaluz está preparado para ello. Tenemos 
tres universidades coordinadoras. Y tenemos el bagaje 
de nuestros títulos conjuntos en el Campus Andalucía 
Tech, piedra angular para avanzar en el nuevo 
escenario.  
Aprovecho para agradecer al Rector Magnífico de la 
Universidad de Málaga su presencia. ¡Cuánto han 
hecho las Universidades de Málaga y de Sevilla, 
querido Rector, por el sistema universitario! Tu 
presencia aquí, una vez más, demuestra que nuestro 
concepto de Universidad, la institución académica, 

fraterna y universal que, desde el principio de la 

igualdad de oportunidades, transforma el mundo y su 

comprensión a partir del conocimiento, es hoy más 
necesario que nunca.  
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¡Cuánta falta hace que nuestros gobernantes se 
enteren! 
Pido, por ello, públicamente a nuestro querido y 
respetado Gobierno de la Junta de Andalucía que, 
mientras valoran las posibles ventajas de incorporar 
universidades privadas en nuestra comunidad, analicen 
simultáneamente lo que significa el eje universitario 
Málaga Sevilla en el desarrollo territorial, su imbricación 
en una apuesta estratégica decidida y valiente, dentro 
de un sistema universitario público andaluz, y que 
tomen decisiones de calado que transformen la realidad 
socioeconómica de nuestra región, entendida como la 
realidad de toda la sociedad, y no como la realidad de 
algunas sociedades interesadas. 
La Historia, la de la Lengua a la que se refería Lola, y la 
global, lo enjuiciará. No les quepa duda. 
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Las necesidades desatendidas de la US 

Querido y respetado Consejero: 
He expresado los valores y las potencialidades que 
tiene la Universidad de Sevilla; y ahora extiendo que 
tiene el sistema universitario andaluz, del que usted 
posee las competencias. 
Somos un sistema robusto, eficiente y valioso. Un 
sistema leal y somos un recurso potente y útil, que 
devolvemos multiplicado lo que se invierte en él. 
Debo pedirle, como Rector de la Universidad más 
longeva y más voluminosa del sistema, comprensión y 
amparo. 
Este sistema, que he descrito a trazos gruesos y 
notorios, no merece la desconfianza inicial de sus 
gobernantes. 
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Y no merece, aun mucho menos, que se le detraiga un 
montante de 135 millones de euros, de sus remanentes 
no afectados, que de manera clara reduce su solvencia, 
aumenta su incertidumbre y disminuye su estabilidad 
financiera. 
Mucho menos merece que lea en los rotativos que, de 
esos remanentes detraídos para atender las urgencias 
de la terrible pandemia, se empleen 11 millones de 
euros para sufragar las cuentas de la RTVA. Por muy 
importante que sea “el show de Bertín”, señor 
Consejero, que es, según el diario ABC, unos de los 
beneficiarios de esa transferencia, más importante es la 
educación superior de los andaluces, su desarrollo 
científico y la capacidad de innovación de sus 
empresas. 
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Tampoco merecemos que aún no hayamos recibido 
información, hoy ya es el tercer día del décimo mes del 
año, acerca de la financiación que vamos a recibir de 
los fondos COVID para la educación superior que, de 
acuerdo con las informaciones recibidas, debemos 
emplear antes de que termine este ejercicio. 
Tiene usted una ocasión única, querido Consejero. No 
la desperdicie. 
Defienda a la Universidades que son, créame, el activo 
más importante que posee en el extenso nombre que su 
Consejería acuña. 
Defienda que nos devuelvan los 135 millones de euros: 
lo que han defendido para los ayuntamientos no puede 
no ser defendido para las universidades. 
Exija los fondos COVID de educación para sus 
Universidades: es justo y es necesario. 



 

 

26 

Dótenos de un modelo de financiación que suministre 
certeza, mejore nuestra competitividad y garantice 
nuestro futuro. 
Exija un plan plurianual de inversiones que, además de 
reactivar nuestro sistema, genera un tejido potente de 
innovación, desarrollo y emprendimiento. 
Y cuente con nosotros. No tiene, se lo aseguro, ningún 
foco más preparado para aconsejarle a su alrededor. 
Cuente con nosotros, defiéndanos y confíe. Somos un 
valor seguro. Nuestro sistema cumple ya más de cinco 
siglos de existencia: algo tendremos. 
Hágalo y encontrará inmediata recompensa. Usted 
puede, usted debe y usted está aún a tiempo. 
 
Epílogo 
Acabo ya. 
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Quiero trasladar a la Institución a la que sirvo el orgullo 
del deber cumplido, la satisfacción de haber visto el 
trabajo abnegado de nuestra comunidad universitaria y 
la convicción en nuestra fortaleza y en nuestros valores. 
No os quepa duda de que la Universidad de Sevilla, 
aunque aumenten las adversidades, y con 
independencia de que sean éstas artificiales o 
naturales, seguirá siendo la referencia, la guía y el norte 
de nuestra sociedad: seguirá siendo el ascensor social, 
el camino del conocimiento y el espacio de la crítica y 
de la razón. 
 
Querida comunidad universitaria, quiero terminar con la 
primera rima de Bécquer que Lola nos recordaba al final 
de su magistral lección: 

Yo sé un himno gigante y extraño 
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Sus notas tienen el ritmo del conocimiento riguroso, la 
armonía del trabajo sistemático y la melodía que 
imprime el libre pensamiento. 
Os deseo un curso irrepetible, lleno de aventuras y 
cargado de emociones. Un curso que pase a formar 
parte del rincón más entrañable de vuestras vidas. 
Declaro, en nombre de su Majestad el Rey inaugurado 
el curso académico 2020/2021. 
Gracias por vuestra atención y mucha suerte. 
 

 
 


